

受惠強勁的外貿需求，香港出口表現持續增長，並連升4個月。繼5月出口錄得14.8%升幅後，6月商品整體出口貨值按年增長10.7%，遜於市場預期升13.1%。分析師指，美國大選結束後，新政府對華貿易政策，可能繼續為香港外貿表現帶來挑戰，預期本港今年全年出口或錄得單位數增長。

港出口連升4月 上月增幅逾一成

美國大選後對華貿易政策存不確性

特區政府發言人昨表示，上月商品出口貨值繼續錄得雙位數按年增長。輸往中國內地、美國及歐盟的出口明顯增長。輸往許多其他主要亞洲市場的出口也錄不同程度升幅。展望未來，若外部需求維持，香港出口表現應保持正面，但地緣政治局勢及貿易磨擦升溫，持續帶來不確性，政府會密切留意情況。

統計處昨發表最新數字顯示，6月商品整體出口貨值為3,735億元，同比上升10.7%，商品進口貨值為4,292億元，增加9%，優於市場預期升4.1%。期內有形貿易逆差557億元，相等於商品進口貨值13%。

分析料下半年審慎樂觀

展望下半年出口前景，市場人士持審慎樂觀看法。大新金融集團(0440)首席經濟及策略師溫嘉煒表示，本港出口連升4個月，反映貿易表現持續改善，惟上月整體出口升幅遜於市場預期的13.1%，亦較該行預期的12.4%為低，增速並是3個月以來最慢。

他指出，上半年整體出口按年增長12.2%，進口升幅為7.7%，顯示外貿從去年的疲弱表現回穩，但出口在第2季增長動力較第1季有所轉弱，而進口更錄得按季輕微倒退。

溫嘉煒認為，中期而言，部分主要央行開始減息，或有助外圍需求進一步改善。內地穩經濟措施及減息對內需的支持作用仍有待觀察。此外，面臨歐美對內地部分貨品再度加徵關稅，以及美國大選結束後，新政府的對華貿易政策，均可能繼續為香港外貿表現帶來挑戰。大新估計，香港今年全年出口或錄得單位數升幅。

恒生銀行(0011)首席經濟師薛俊昇表示，市場關注下一任美國總統及新政府對



■香港6月出口美國貨值大升逾四成。

彭博社

關稅、貿易問題的取態，相信進出口未來仍有下行風險。

息口偏高增融資成本

此外，薛俊昇稱，息口偏高亦導致貿易融資成本持續高企，個別航線或零部件供應其實比疫情前緊張。

東亞銀行(0023)首席經濟師蔡永雄預期，第3季香港出口將持續錄得增長，但未必達到第2季的雙位數增長，惟仍要視乎全球經濟狀況。

他指出，市場關注利率走向，目前普遍預期美聯儲最快於9月減息，至於對經濟可能帶來的正面影響，或要待第4季才慢慢浮現出來。

按地區分析，6月與去年同期比較，輸往亞洲整體出口貨值上升10.7%，尤其是

馬來西亞升36.3%、中國台灣升35.3%、越南升32.1%，以及中國內地升11.9%，輸往印度則跌23.3%，輸往美國升40.6%、德國升17.6%。

來自部分主要供應地的進口貨值錄得升幅，尤其是越南升66.6%、韓國升40.6%、以及中國內地升11.7%。不過，來自日本的進口貨值則跌5.9%。

以主要貨品類別分析，6月按年比較，大部分主要貨品類別的整體出口貨值均錄得升幅，尤其是「辦公室機器和自動資料處理儀器」升39.4%、「電動機械、儀器和用具及零件」升3.5%，以及「通訊、錄音及音響設備和儀器」升14%。

另外，香港貿發局上月調高本港今年出口增長預測，由去年12月預測的增長4%至6%，上調到增長9%至11%。

人行突然下調MLF利率

人民銀行日前同步下調多項政策利率後，昨出乎市場預期，調低中期借貸便利(MLF)利率，而內地6大國有銀行隨即全面下調存款利率，減幅介乎10至20個基點，是今年以來國有大行首度減存款息。

人行昨以利率招標方式，進行2,000億元人民幣、1年期MLF操作，中標利率由之前的2.5厘下調20點子，至2.3厘，降幅是4年以來最大。

提升實體經濟可持續性

此外，人行旗下《金融時報》引述專家指，銀行調低存款利率有利穩定銀行負債成本，提升金融服務實體經濟可持續性，有利促進企業、居民投資和消費。

信誠證券聯席董事張智威稱，此舉有助舒緩銀行資金壓力，惟內地經濟增長緩慢，新增貸款難大幅增長。

中信證券指，考慮到近期LPR降息，銀行息差壓力和存款定期化問題，第3季或再度迎來存款利率新一輪調整。

華僑銀行認為，今次MLF利率下調幅度較7日期逆回購操作利率大，主要是MLF利率跟其他資金價格相比處於較高水平。



■恒指昨險守萬七點關口。

中新社

恒指3日插630點

全球股市震動，隔晚美股標指及納指齊見逾年半最大跌幅，拆倉潮憂慮升溫。港股跟隨外圍向下，連跌第3日，更一度失守萬七點大關。

恒指昨低開50點後，跌幅曾擴大至347點，低見16,964點，為3個月低位，收報17,004點，跌306點，3日累插630點。成交金額回升至逾1,057億元。

科網股受壓

輝立證券董事黃瑋傑說，若大市繼續下行，有機會回補4月兩個裂口，分別為4月22日出現，介乎16,255點至16,411點之間的裂口156點，以及4月24日的16,846點至16,935點之間的差距89點。

科網股受壓，恒生科指跌2%或69點，收報3,421點。美團(3690)插5.5%，為表現最差藍籌，騰訊(0700)及阿里巴巴(9988)分別跌3.3%及1.2%。

國家發改委向8類家電產品提供「以舊換新」補貼，海爾智家(6990)逆市漲5.1%，是升幅最大恒生成份股。

本質不變

到劇院觀看話劇，前台比預期早開放，早到的觀眾進入觀眾席，一名小孩興奮起來，在一排排空椅子前穿梭奔跑，同行的爸爸似乎拿他沒法，急步緊隨其後，最初還算克制，後來漸漸提高聲量，說：「你再這樣，我就告訴何老師。」那孩子頓時放慢腳步，並按爸爸的指示返回自己的座位。我坐在那對父子後面兩行，目擊整件事。看見孩子這麼看重何老師，真的令我讚嘆，心想這名何老師在那小孩心中地位一定超然，爸爸的話也必定出於愛護兒子。

我對我兩名小學老師印象深刻。她，重視學生的處事態度，一次我抄功課，她跟我說了很久道理。當時只知道她樣子很惡，現在卻知道她的美意。自此我真的沒有再抄功課，不是因為知道抄功課有礙學習，只是怕了這位「何」老師。另一位老師姓歐陽，是我的班主任兼中文老師。當年頑皮的我就是被她馴化的。她每天跟我一起步行回家，每天跟我談天，我倆每天分享彼此的生活。每次出事，我都不想讓她知道，怕她傷心。

王煒東

大埔舊墟公立學校(寶湖道)訓輔主任
早前內地正值高考季節，北京朝陽區考場外站滿家長。他們不但陪着孩子赴試場，有些更為孩子訂好酒店，預備好小休食物，在細微處支持孩子闖關。無論孩子有多大，父母對孩子的愛本質不變。有人怪那班父母照顧得過分周到，我卻看見父母對孩子無微不至的關心。那班父母關心的不止是孩子的考試狀態，他們關心的是孩子的整個生命，包括孩子的前途。香港父母有時嚇唬孩子，「你再係咁，我唔要你！」「你咁樣，搵差人拉你！」這些全都出於父母的愛。